

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIII - Nº 11 - MADRID, 1ª quincena de junio de 1963 - Precio: 1 Pta.

¡ ESPAÑOLES! ESCUCHAD
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE
(Estación Pirenaica)

- De 7 a 8 menos 10 de la mañana, por campos de onda de 21, 25 y 30 metros.
- De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, todos los días, la emisión de sobremesa por campo de onda de 25 metros. Los domingos, por 21, 25 y 30 metros.
- De 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

EN LA PREPARACION DE LA HUELGA GENERAL POLITICA

Por Antonio MIJE

De las numerosas huelgas y acciones parciales de lucha que se vienen produciendo en todo el país, se desprenden enseñanzas y experiencias útiles para acelerar la preparación de la huelga general política. Los obreros de muchas empresas han conseguido, en lo que va de año, arrancar aumentos de salarios que rebasan con mucho el mínimo fijado de 60 pesetas.

¿Es que los empresarios de Fábrica de Mieres, de la Electromecánica de Córdoba, de Pegaso, Madrid o los grandes terratenientes de la campiña gaditana, por no citar más, se han convencido de las justas peticiones de sus obreros y las han aceptado fácilmente? No, no es esta la razón determinante.

Lo que está sucediendo obedece a que el gobierno y los grandes capitalistas sienten alarma ante el ambiente de gigantesco malestar y descontento que reina entre los trabajadores. Temen estallidos huelguísticos de envergadura, que se propaguen y extiendan, aquí y allá. Y lo temen porque ven en cada una de esas huelgas que van surgiendo una comisión obrera que se crea, ven la unidad que hay entre los trabajadores y una experiencia de organización que eleva la conciencia de los trabajadores. Lo temen, porque hoy existe, en la práctica, una base de organización de masas, del tipo que es posible en estas condiciones. Esa base de organización, la unidad que se realiza entre los obreros, la experiencia que éstos van forjando, con la inestabilidad y los inconvenientes que surgen va alcanzando un nivel elevado como para hacer posible la huelga general política.

El espíritu de lucha de los trabajadores es superior al que existía antes de las huelgas de abril y mayo de 1962. Y si entonces, sin que los trabajadores tuvieran las experiencias adquiridas en dichas huelgas y en el transcurso del año, desencadenaron la explosión huelguística conocida, lo que puede suceder ahora, si la chispa salta en cualquier centro industrial importante y se extiende, puede tener una magnitud considerable y convertirse en una huelga general de unas proporciones y combatividad desconocidas bajo la dictadura de Franco.

Viendo la tormenta que les amenaza, Franco y los grandes capitalistas se esfuerzan en apagar los brotes que van surgiendo en muchas empresas haciendo concesiones salariales. Se ve en ellos el deliberado propósito de mantener encerrados los conflictos obreros en el marco de las reivindicaciones económicas. Si el gobierno procede así es porque toma muy en serio nuestra orientación y ve que cala en la conciencia de las masas, porque a despecho de las apariencias se siente débil, acorralado y se hace

cargo de que una huelga general ahora no sólo adquiriría una gran importancia política en nuestro país, sino que sería acompañada en el mundo por una movilización de solidaridad nunca vista.

Hay muchas razones para creer, a la luz de las experiencias que se están viviendo, que la preparación de la huelga general política está surtiendo efectos y consecuencias, aunque éstos sean parciales y limitados a los problemas salariales.

Los comunistas venimos luchando para que los trabajadores consigan aumentos de salarios y puedan vivir sin el agobio y las privaciones que tienen en sus hogares, para que no dejen la vida, extenuados, en las máquinas y en el campo a fuerza de jornadas intensivas y horas extraordinarias de trabajo. Las reivindicaciones económicas ocupan una plaza de primer orden en nuestra orientación. Pero hay algo más a reivindicar, como venimos destacando en la preparación de la huelga general política. Son las libertades sindicales, el derecho de huelga, la libertad de los presos políticos y sociales. Tanto las libertades sindicales como el derecho de huelga son necesidades vitales en función de la defensa de los intereses generales de los trabajadores y, concretamente, para que la clase obrera esté en mejores condiciones y apoyada por su organización en la lucha por las mejoras salariales que reclama.

Libertad sindical, por cuanto los obreros deben tener sus sindicatos propios, en los que puedan reunirse para discutir libremente sus problemas y elegir democráticamente sus dirigentes. Es necesario insistir en que las condiciones maduran para que esta reivindicación se pueda convertir pronto en una realidad. Como estamos viendo, el sindicalismo vertical fascista es odiado por los obreros, combatido por el movimiento obrero católico, agrupado en las H.O.A.C. y las J.O.C., e incluso lo es ya por no pocos falangistas que fueron sus partidarios y sostenedores. Y esto que afirmamos, es la confirmación de la bancarrota de los sindicatos impuestos por Franco.

Y lo mismo que la libertad sindical hay que conquistar el derecho de huelga. En la práctica lo están conquistando ya los trabajadores con sus luchas e imponiéndolo en muchos casos, saltando por encima de la prohibición brutal decretada por el gobierno.

Se están produciendo situaciones paradójicas, pero que se comprenden por lo que influye en estas situaciones la lucha de los trabajadores. La huelga es ilegal porque así lo tiene decretado Franco. Pero estallan huelgas por todas partes y el gobierno se ve obligado a tratar con los representantes de los huelguistas. ¿Cuántos ejemplos de estos podríamos exponer? Serían infinitos. Es decir, que se trata de empujar, de elevar la lucha y ampliarla para que estas reivindicaciones fundamentales, de orden eco-

(Pasa a la página 2.)

¿ QUE TRAMA EL FRANQUISMO CONTRA RAMON ORMAZABAL ?

HAY que estar alerta porque todo indica que Franco se dispone a cometer una nueva monstruosidad. El día 28 de mayo, llegó un juez al Penal de Burgos, donde nuestro camarada había sido recluído tras el Consejo de guerra que le condenó a 20 años por su actividad política antifranquista como miembro dirigente del Partido Comunista. Dicho juez le significó que tenía pendientes «delitos de la guerra civil» por los que se hallaba en LIBERTAD PROVISIONAL. Dos días más tarde, con el pretexto de servir de testigo en no se sabe qué juicio, Ormazábal fué conducido a Madrid. Inmediatamente, sus efectos personales fueron puestos fuera del Penal, lo que indicaba que el viaje no tendría regreso.

¿Adónde lo han llevado? ¿Qué es lo que tramam contra él? Nada se sabe de cierto, pero existen serias sospechas de que se encuentre en la prisión de Carabanchel, y de que en estos momentos se esté urdiendo otro Consejo de guerra para juzgarle y condenarle por los «delitos de la guerra».

La noticia es inquietante. De un régimen y de unos jueces que por «delitos de la guerra», de arriba abajo inventados y que nadie ha podido probar, han condenado y asesinado a Julián Grimau, todo se puede esperar.

Urge alertar a la opinión, extender la protesta, emprender la lucha para impedir que Ramón Ormazábal sea de nuevo entregado a un Consejo de guerra, para que la monstruosidad fascista no se repita.

¡A la acción, sin perder un instante!

AYUDEMOS INTELIGENTEMENTE A LOS NUEVOS MILITANTES DEL PARTIDO Y DE LA JUVENTUD COMUNISTA

Por Eduardo GARCIA

La tarea de ayudar justamente a los camaradas recientemente admitidos en el Partido y en la Juventud es de una importancia excepcional. Han ingresado en el Partido y en la Juventud millares de jóvenes obreros y estudiantes y no pocos veteranos del movimiento obrero y revolucionario de nuestro país. Muchos de ellos han solicitado su ingreso en organizaciones ligadas con el C.C. Otros lo han hecho dirigiéndose directamente a Radio España Independiente y a la dirección del Partido. A todos ellos debemos prestarles una ayuda muy particular.

Debemos esforzarnos por identificarles con la línea política de nuestro Partido y, en primer lugar, con la tarea esencial del momento presente que es preparar y organizar la huelga general política. Esto quiere decir, que la educación política de los nuevos militantes no debe ser abordada de una manera burocrática y al margen de la vida, sino directamente relacionada con la lucha antifranquista y la cuestión más inmediata de la huelga general.

La mayoría de estos camaradas recientemente ingresados, independientemente de su juventud, tienen una rica experiencia de lucha bajo las condiciones difíciles de la dictadura fascista y su decisión de ingresar en nuestra organización está motivada por su deseo ardiente de contribuir más eficazmente a la gran causa de restablecer la democracia en nuestro país. Por lo tanto, la ayuda política que necesitan debe estar dirigida al reforzamiento de su moral combativa y de su destreza en la acción revolucionaria contra el régimen.

No olvidemos en ningún instante que no hay mejor escuela revolucionaria que la lucha diaria y la propia experiencia. Esto quiere decir, que los problemas importantes de la educación deben resolverse sobre la marcha, sin detener la acción de los camaradas y su vinculación con las masas. Un elemento importante para elevar la formación política y de partido de los nuevos ingresos debe ser el estudio del órgano central del Partido «Mundo Obrero» y de su revista teórica «Nuestra Bandera».

Tan importante como la educación de estos nuevos comunistas es saberlos organizar adecuadamente y sobre todo asignarles las tareas para las que reúnen mejores condiciones.

Es de vital transcendencia que estos camaradas vean y sientan desde el primer momento de su nueva vida de comunistas, que su labor es más útil que anteriormente y que la iniciativa personal es una de las cualidades más cultivadas dentro de nuestras filas. Sería un grave error que agobiásemos con multitud de tareas a los nuevos militantes, cuando, por el contrario, debemos esforzarnos por darles confianza en sí mismos, en un clima de camaradería y de comprensión.

Todos aquellos camaradas que al ingresar en el Partido o en la Juventud participaban en otras actividades sociales, deportivas, culturales, profesionales, etc., deben seguir realizándolas, debidamente orientados y ayudados por los comités o camaradas responsables del Partido. Su nueva condición de comu-

nista les permitirá obtener mejores resultados y la conciencia política de las amplias masas. Disminuir o peor aún, liquidados en la tarea de elevar la combatir su actividad social, sería una grave falta. Los comunistas existen para orientar y organizar a la clase obrera y al pueblo y esto sólo podemos hacerlo vinculados estrechamente a la vida y a la actividad de las masas.

Por último, a la hora de encuadrar a estos nuevos comunistas debemos dar pruebas de flexibilidad, evitando toda rigidez y cumpliendo los estatutos del Partido, más que en su letra en su espíritu. Lo decisivo es que cada camarada recientemente ingresado sea ayudado y comprendido al máximo.

En cuanto a los centenares y miles de españoles que habiendo pedido el ingreso en el Partido por diversos conductos —cosa que especialmente se ha dado en gran escala después del asesinato de Julián Grimau— no han podido todavía entrar en contacto con el C.C. o con otros comités responsables, queremos decirles que deben sentirse plenamente comunistas y con los

mismos deberes y derechos que los demás militantes. Llegará un momento que encontrarán el contacto que tanto desean. Mientras tanto hay que luchar y trabajar por hacer nuevos comunistas y por ayudar a los trabajadores y a todos los españoles a organizarse para la gran huelga general política que se acerca. Les aconsejamos escuchar diariamente las emisiones de Radio España Independiente que les permitirá estar justamente orientados.

Julián Grimau, nuestro héroe nacional vilmente ejecutado por Franco, es el ejemplo más elevado, más luminoso que debe guiarnos a todos los miembros del Partido y de la Juventud, jóvenes y veteranos. El dió generosamente su vida por España y por el pueblo. Pensando en nuestro inolvidable Julián seremos más fuertes aún, más conscientes de nuestra misión histórica y de nuestra fidelidad a la clase obrera.

Los nuevos militantes de la promoción «ASTURIAS» y los que ingresaron en homenaje al gran comunista y patriota Julián Grimau, encontrarán en el Partido y en la Juventud todo el calor, toda la ayuda y comprensión necesarias.

AYUDA AL PARTIDO

Del Comité Provincial de ALN: 17.200 Pts. Del Cté Prov. de ALS: 2.640 Pts. Del Cté Prov. de EMP: 1.780 Pts. Del Cté Prov. de AG: 242 Pts. Del Cté Prov. de AP: 2.420 Pts. Del Cté Prov. de B: 5.400 Pts. Del Cté. Prov. de AK: 1.400 Pts. Del mismo (para los presos políticos): 790 Pts. Del Cté Prov. de Y: 2.160 Pts. Del mismo (nueva entrega): 7.900 Pts. Del Cté Prov. de Z: 3.640 Pts. Del Cté Prov. de J: 145 Pts. Del Cté Prov. de K: 485 Pts. Del Cté Prov. de ALS: 4.360 Pts.

Del Cté Prov. de ALO: 24.250 Pts. Del Cté Prov. de ALE: 59.000 Pts. Del Cté Prov. de AK: 1.210 Pts. Del Cté Prov. de D: 455 Pts. Del Cté Prov. de ALS: 12.120 Pts. Del Cté Prov. de ALO: 1.470 Pts. Del Cté. Prov. de AO: 60 Pts. De Edgar: 50 Pts. De B.M., de Avilés: 25 Pts. De Grupo Marino Metalúrgico, de Guipúzcoa: 500 Pts. De viuda de un comunista de San Sebastián: 324 Pts. De un joven de 14 años: 120 Pts. De tres hermanos andaluces, A, H y T, residentes en un pueblo de Tarragona: 600 Pts. De dos comunistas, A y D, de Moratalla (Murcia): 200 Pts. De un pueblo de la Vega Baja del Segura: 1.150 Pts. Del grupo «Bandera Roja», de Murcia: 1.950 Pts. Del grupo Julián Grimau, de Orán, en ayuda a la Huelga General Política (600 Frs): 7.270 Pts.

De un grupo de españoles de Argel (720 frs.): 8.725 Pts. De «Máximo Gorki» de Landes (Francia (10 fr.): 120 Pts. De P. H., de Suiza (20 fr. suizos): 280 Pts. De I. M. de Hensay (Bélgica) (200 fr. belgas): 240 Pts. De Paco de Toulouse, para REI (10 fr. franceses): 120 Pts. De un grupo de españoles de Ardenas (Francia) (43 fr.): 522 Pts. Del mismo, para los presos políticos (100 fr.): 1.200 Pts. Del grupo «Pedro Dominguez Urbi», de Suiza, para ayuda a la Huelga General Política: 1.985 Pts.

De un grupo de españoles de Marsella (110 fr.): 1.335 Pts. De «Un matrimonio andaluz»: 120 Pts. De «El Maño de Torre

las Arcas»: 240 Pts. De «El Rojillo de Albacete»: 120 Pts. De «Marco Polo»: 136 Pts. De varios miembros del C.C. y colaboradores: 2.450 Pts. De J. Herrador: 240 Pts. Del grupo FB-2 de un pueblo cordobés: 1.210 Pts. Del grupo «Estrella Roja» de un pueblo cordobés: 975 Pts. De «El Soñador I», de Valencia: 25 Pts. De Torre-Logroñán: 25 Pts. De «El Tranquilo», de Avila: 100 Pts. De «Molino de Viento», Puertollano: 50 Pts. De R. Rueda: 57 Pts.

TOTAL: ... 181.591 Pts.
10 de junio de 1963.

RECTIFICACION

En la lista del 15 de mayo, donde dice: De una camarada francesa (L.) (10 Fcs): 120 Pts., debe decir: (100 Fcs): 1.200 Pts.

EN LA PREPARACION DE LA HUELGA...

(viene de la primera página)

nómico y político, sean alcanzadas y lo pueden ser si los trabajadores se disponen a ello.

Es justo y sensato el no subestimar la ferocidad del enemigo franquista y ahí está el abominable crimen cometido con Julián Grimau para tenerla presente. Pero sería altamente perjudicial el no ver y apreciar en la proporción debida, el valor político que tienen las luchas de los trabajadores, la elevación de su conciencia revolucionaria, la necesidad de que estas luchas se orienten decididamente hacia un movimiento de masas, es decir, hacia la huelga general política.

Cuando la idea de ir a un gran movimiento de protesta se hace patrimonio de las masas trabajadoras, nuestra misión es la de orientarlo, encauzarlo y hacer que desemboque en la huelga general para asestar un golpe contundente a la dictadura de Franco.

ESTAMOS DE ACUERDO POR ESPAÑA Y SU PUEBLO

El Gobierno soviético ha dirigido al de los Estados Unidos de América una nota, en la que califica las acciones de éste en el Mediterráneo como una amenaza a la seguridad internacional y «propone declarar toda la cuenca del Mediterráneo zona libre de arma nuclear y coheteril».

Análogas notas envió a los gobiernos de Inglaterra, Francia, Italia, Turquía, Grecia, Argelia, Israel, Chipre, Líbano, Libia, Marruecos, República Árabe Unida, Siria, Túnez y España.

En esta nota, el gobierno soviético señala el «emplazamiento a la zona del Mediterráneo de submarinos atómicos dotados con cohetes nucleares «Polaris» y añade que, «como bases para ellos se mencionan los puertos de España y puntos de apoyos militares ingleses en Chipre y Malta». Más adelante dice, «¿Qué trae consigo la transformación del Mediterráneo en un gigantesco depósito relleno de decenas de cohetes con megatones de carga nuclear? ¿Qué significa convertir la cuenca del Mediterráneo en una base de cohetes donde cada milla de la superficie acuática puede ser utilizada por el agresor como una plaza de lanzamiento de cohetes nucleares?». Y añade: «En primer lugar, esto significa una creciente amenaza de que el Mediterráneo y los países adyacentes a él puedan convertirse en teatros de operaciones militares desoladoras».

Comentando la nota del gobierno soviético, José Villacampa, escribe en «Ya» del 25 de mayo, que: «... presenta unos argumentos ante cuya realidad no se pueden cerrar los ojos». Y a continuación, dice: «Los amigos de Washington no salen demasiado bien parados en la nota que comentamos, pues son los primeros amenazados en recibir sobre su suelo el cohete nuclear verbenero con que se inicie la guerra. Por otra parte, se les concita al odio de los países comunistas y neutralistas por hacerles responsables en cierta manera de llevar la guerra a un terreno que si no fuera por ellos podría salvarse».

«ABC» del 27 de mayo, comenta igualmente la nota, incluso inserta un resumen de su contenido. En el comentario, llega a decir que «... no deja de ser asombroso hasta qué punto la sagacidad o la astucia de la diplomacia soviética consigue esgrimir, para defender sus intereses, argumentos que parecen encaminados a proteger los que son exclusivamente nuestros».

Hemos leído otros comentarios de la

prensa española, a los que no podemos referirnos, pero de los que en general se destaca que la nota soviética ha hecho pensar a muchos españoles, no sólo por los argumentos que contiene, que son muy sólidos, sino por lo que encierra como advertencia seria frente a la amenaza de los imperialistas norteamericanos.

No obstante, queremos referirnos al «asombro» de «ABC». Lógicamente no debía asombrarse, como no le sucede a persona alguna que no esté envenenada por un anticomunismo ciego y suicida.

Lo que ha expuesto el gobierno soviético, en la nota mencionada, está determinado en función de su permanente política en defensa de la paz y de alejar el peligro de guerra de todos los países del mundo.

La propuesta soviética de desnuclearización del Mediterráneo, es seguro que expresa los sentimientos de millones de españoles que aman la paz. Por esto podemos afirmar sin ningún temor que nuestro pueblo la aprueba porque significa evitar un peligro mortal para España y una contribución al mantenimiento de la paz en la cuenca mediterránea, en Europa y en todo el mundo. Y como nuestro pueblo, la aprobamos nosotros.

Frente a esta política de paz propuesta en la nota del gobierno soviético, Franco, con verdadero desprecio de los intereses supremos de España y de la vida de los españoles, ofrece Rota a los imperialistas norteamericanos como base de esos submarinos de la destrucción y de la muerte. Más aún, se dispone a negociar con el gobierno de los Estados Unidos de América la concesión de la base de Rota, con esa finalidad, a cambio de un apoyo político para ver si puede ingresar en la O.T.A.N. y en el Mercado Común Europeo, a cambio de dólares con los que apuntalar su tambaleante dictadura.

Los españoles podemos influir poderosamente para que lo que se propone Franco con la base de Rota no se consuma. Podemos más. En nuestras manos está el impedir esa monstruosa concesión y el que se renueven los acuerdos hispano-norteamericanos de septiembre de 1953, impuestos por el dictador a la nación. Esto es posible si la voz de los españoles, si la acción del pueblo se manifiesta pujante, de un extremo a otro de nuestro país, para decir NO a que Rota sea convertida en la base de los submarinos atómicos norteamericanos; NO, a la renovación de esos acuerdos que Franco va a negociar con los imperialistas norteamericanos.

HA MUERTO NAZIM HIKMET

Un gran poeta del pueblo, un comunista ejemplar que desaparece. Un mal inexorable contraído en los años largos de cárcel, ha puesto fin a su vida en Moscú donde estaba emigrado. Una vida plenamente consagrada a la lucha por la libertad del pueblo turco, del que era hijo, y por la paz mundial. Nacido en una familia de altos funcionarios, Nazim Hikmet, sintiéndose extraño a ese medio social, desde muy joven se fundió con su pueblo, vinculando a él su vida y sus destinos. Después de la Revolución de Octubre pasó varios años en el País del Socialismo, regresó a la patria, se hizo comunista, conoció la lucha clandestina, las persecuciones, 13 años de cárcel y el exilio. En todas las circunstancias, el poeta del pueblo prosiguió su lucha revolucionaria, su fecunda actividad literaria que convirtió en potente arma de combate.

Desde 1950, en que gracias a una potente campaña mundial fué puesto en libertad, su vida ha estado dedicada sobre todo a la lucha por la paz. Nazim Hikmet era miembro del Consejo Mundial de la Paz y su intensa labor le hizo acreedor al Premio Internacional de la Paz.

Su muerte es una pérdida sensible no sólo para Turquía y su pueblo que tanto amó y por cuya libertad tanto batalló. Los pueblos han perdido un gran luchador por la paz, la literatura mundial uno de sus mejores valores y los comunistas un ejemplar camarada.

Los comunistas españoles enviamos a su esposa e hijo nuestro más sentido pésame.

SOLIDARICEMOS CON LA ACCION EN FAVOR DE LOS MINEROS ASTURIANOS DESTERRADOS

En Asturias, los ánimos de los mineros están bastante excitados a causa del atropello que las autoridades franquistas están cometiendo con los desterrados. No hace mucho, una hipócrita declaración oficial, a la que dieron gran publicidad, anunciaba el regreso de todos los desterrados a sus hogares. Pero la verdad es que desterrados quedan aún bastantes. Entre los mineros se dice que el franquismo se dispone a dispersar y alejar más aún de Asturias a los que más se han significado en la defensa de los intereses de los mineros. Incluso, a muchos de los que están procesados por su participación en las huelgas de la primavera de 1962, se intenta por lo visto juzgarlos ahora, para poder de este modo, anular su mandato si en las elecciones sindicales próximas, sus compañeros les eligen enlances sindicales.

Por otra parte, los desterrados que fueron autorizados a volver, cuando son admitidos en su trabajo, las empresas les niegan sus derechos adquiridos de antigüedad y les someten a toda suerte de arbitrariedades.

Por este motivo la protesta minera cunde contra los incesantes abusos. Numerosas delegaciones acuden continuamente a los sindicatos y organismos oficiales para protestar y exigir el regreso inmediato de sus compañeros desterrados.

Los trabajadores, todo el pueblo debemos solidarizarnos con los mineros asturianos y, junto con ellos, exigir que los desterrados vuelvan a sus hogares y sean reintegrados a sus puestos de trabajo con todos los derechos que tienen adquiridos.

EL CRIMEN DE SALONICA

Gregorio Lambrakis, diputado del Pireo, de la Unión Democrática de Izquierdas de Grecia (EDA), a mediados de mayo fué mortalmente herido por un desalmado miembro de una de las organizaciones fascistas que, con el beneplácito del Gobierno y en colaboración con la policía, campan en Grecia por sus respetos. Agredido en plena calle al terminar un mitin por la paz en el que había participado como orador, Lambrakis falleció a los pocos días.

El Gobierno reaccionario de Karamanlis, odiado por el pueblo, carente de apoyo popular, siente vacilar el terreno bajo sus pies. Para frenar el descontento general, no tiene ya bastante con privar al pueblo de libertad ni arrojar a las cárceles a centenares de patriotas griegos. Permite y alienta la actividad terrorista de las bandas fascistas que recurren a asesinatos tan repugnantes como el de Gregorio Lambrakis.

La respuesta del pueblo griego ha sido contundente. Pese a las amenazas, maniobras y presiones de todo género, millares y millares de personas de los más diversos sectores políticos, han asistido al entierro del diputado del pueblo asesinado, en impresionante manifestación, como en Grecia no se había visto desde hace mucho años. La reacción popular contra este inicuo crimen ha sido tan poderosa, que el gobierno se ha visto obligado a anunciar la toma de medidas contra las organizaciones fascistas.

En esta ocasión, los comunistas, interpretando el sentir del pueblo español, estamos al lado del pueblo griego, solidarios con su lucha, que en tantos aspectos nos es común, contra los crímenes fascistas, por la democracia y la libertad.

CUBA Y LA UNIÓN SOVIÉTICA DE COMPLETO ACUERDO

LA visita de Fidel Castro a la Unión Soviética, que se ha prolongado más de un mes, quedará como un jalón histórico en la marcha victoriosa de la revolución cubana y en la lucha por la paz mundial.

De las numerosas entrevistas que han tenido lugar entre los dirigentes cubanos y soviéticos, de sus declaraciones y discursos, del comunicado final firmado por los representantes de ambos Estados, una conclusión primera y fundamental se desprende: el perfecto acuerdo logrado, tanto en lo que se refiere a las cuestiones que afectan directamente a ambos países, como el de los problemas esenciales de la vida internacional.

En el terreno económico, que actualmente se encuentra en un primer plano de las preocupaciones de los dirigentes cubanos, la ayuda de la Unión Soviética se amplía considerablemente con un conjunto de medidas que van desde la elevación del precio del azúcar, que Cuba vendió a la Unión Soviética, al nivel alcanzado en el mercado mundial, y la autorización al Gobierno cubano para vender directamente en dicho mercado un millón de toneladas descontadas del cupo destinado a la Unión Soviética (lo que proporciona a la República cubana un importante ingreso en divisas occidentales) hasta el compromiso de la flota mercante soviética de asegurar el transporte entre ambos países, pasando por la intensificación de la preparación de técnicos cubanos, del montaje de instalaciones industriales en la Isla, etc.

En el terreno político destaca, ante todo, la coincidencia lograda en el enfoque de la crisis de octubre, del compromiso Jruschov-Kennedy, que permitió, a un tiempo, defender la revolución cubana y salvar la paz mundial. En su discurso de despedida ante el pueblo soviético, Fidel Castro se refirió a esta cuestión y después de subrayar que el mismo Miró Cardona, dirigente de los contrarrevolucionarios cubanos, ha descubierto recientemente las entretelas del plan de agresión que los Estados Unidos habían montado contra Cuba, agregó: «*La solución de la crisis de octubre, QUE ENTRANÓ EL COMPROMISO POR PARTE DE LOS ESTADOS UNIDOS DE ABANDONAR SUS PLANES DE INVASION, desató las pugnas entre los enemigos de nuestro país, poniendo al desnudo toda la verdad. Ha transcurrido el tiempo, y con el tiempo se ha hecho luz sobre los acontecimientos. LOS PLANES IMPERIALISTAS DE INVADIR A CUBA HAN FRACASADO Y LA GUERRA SE EVITO. Quedaba el peligro de que los imperialistas interpretaran erróneamente los acontecimientos, mas la advertencia oportuna y enérgica de la Unión Soviética el pasado mes de marzo tuvo la virtud de tranquilizar a los más exaltados guerreristas*». (Los subrayados son nuestros) «*Se comprende en toda su grandeza —siguió diciendo Fidel Castro— el gesto de un país que en defensa de una pequeña nación, a muchos miles de millas de distancia, puso en balanza de los riesgos de una guerra termonuclear el bienestar alcanzado en 45 años de trabajo creador y de inmenso sacrificio. El país soviético en la Gran Guerra Patria contra el fascismo perdió muchas más vidas que el total de la población de Cuba, para defender su derecho a existir y crear las*

enormes riquezas con que hoy cuenta. No vaciló en arriesgarse a una dura guerra en defensa de nuestro pequeño país. La historia no conoce otro ejemplo igual de solidaridad. ¡Eso es el internacionalismo! ¡Eso es el comunismo! Eso demuestra además, de manera inconfundible, el principio de que bajo las normas del marxismo-leninismo se establecen entre los pueblos grandes y pequeños relaciones enteramente nuevas».

Los dirigentes soviéticos han reiterado su apoyo a los cinco puntos proclamados por Fidel Castro en los días de octubre, como la base para normalizar verdaderamente la situación en la zona del Caribe y crear las condiciones de la coexistencia pacífica entre la República socialista cubana y los Estados Unidos. Pero lo que, sobre todo, reviste especial importancia, es que el reiterado compromiso adquirido por los dirigentes soviéticos de prestar ayuda a Cuba en caso de agresión se convierte ahora en un acuerdo formal, en un verdadero pacto, a cuyo pie figuran las firmas de los máximos dirigentes de ambos Estados. Y en ese pacto se dice: «*...si, en violación de los compromisos adquiridos por el Presidente de los Estados Unidos (...) se desencadena un ataque contra Cuba, la Unión Soviética cumplirá con su deber internacional (...) y aportará la asistencia necesaria (...) por todos los medios a su disposición (...) Un ataque contra Cuba colocaría a la humanidad ante una guerra de destrucción por cohetes termonucleares*». Más claro, más rotundo, imposible. Un sólo camino razonable se abre ante los dirigentes norteamericanos: reconocer que la revolución cubana es un hecho y establecer con ella relaciones normales, como

las tienen con otros países socialistas. Fidel Castro ha declarado su disposición a marchar por este camino. La palabra la tiene Kennedy.

Es imposible, en los límites de este breve comentario, examinar los múltiples aspectos, el importante alcance político e ideológico, de las discusiones y declaraciones que en el curso de la visita triunfal de Fidel Castro a la Unión Soviética han hecho el dirigente cubano, Jruschov y otras personalidades de ambos países. En ellos se ha reafirmado que la política de coexistencia pacífica es la única justa, la única que corresponde a los intereses de los pueblos; que esta política, lejos de debilitar o entorpecer la lucha revolucionaria de los pueblos, es su mejor garantía, el marco más favorable para su impulso; que esta política implica el apoyo decidido, incluyendo el apoyo armado, a los pueblos que defienden su independencia y sus conquistas revolucionarias frente al imperialismo. La experiencia cubana contribuye a esclarecer estos problemas que actualmente están en discusión en el movimiento comunista internacional. La unidad de éste, la unidad de los Estados socialistas y de todos los pueblos del mundo que luchan contra el imperialismo y por la paz, ha sido otra de las preocupaciones fundamentales de los dirigentes cubanos y soviéticos, durante la visita de Fidel Castro a la URSS.

Concediendo a Fidel Castro el título de «*Héroe de la Unión Soviética*» el pueblo y los dirigentes soviéticos han rendido tributo al heroísmo del pueblo cubano, cuya revolución, como ha dicho el camarada Jruschov «*anuncia la aurora de una nueva vida en el continente americano*».

LA MUERTE DE JUAN XXIII

AL anoche del 3 de junio se extinguió en Roma la vida del Papa Juan XXIII. Su muerte ha sido sinceramente sentida en todo el mundo por creyentes y no creyentes. Días antes, se decía en el diario «Pueblo» que el Papa se había ganado el respeto «entre todos los hombres sin distinción de religiones, incluso de ideales políticos» y que hasta la prensa comunista de los diversos países «dedicaba a su enfermedad una respetuosa atención que no había dispensado a ninguna otra personalidad de la Iglesia católica». Lo que «Pueblo» no explica son las razones.

En estos días, muchas personas, creyentes y ateas, han repetido que «este Papa no era como los otros». Lo cierto es que el Papa Roncalli ha sabido interpretar y apoyar como ningún otro, lo que hoy constituye la gran aspiración de la humanidad entera: que la paz sea salvaguardada, que la amenaza que sobre ella pesa de una guerra termonuclear, sea conjurada.

En diversas ocasiones, y muy particularmente en su encíclica «Pacem in terris», Juan XXIII elevó su voz autorizada y ayudó a los millones de hombres y mujeres que en el mundo luchan por la paz, por la coexistencia pacífica. «Las relaciones entre los pueblos... se han de regular no por la fuerza de las armas, sino según la recta razón. Las diferencias que surjan entre las diversas naciones, se han de resolver mediante convenios...» Entre la coexistencia y el exterminio atómico, el Papa se inclinó decididamente por la coexistencia, exhortando a todos los hombres de buena volun-

tad a luchar por ella, rindiendo así un inestimable servicio a la humanidad.

En aras de la paz, Juan XXIII exhortó al diálogo entre católicos y gentes de otras opiniones, sin excluir a los comunistas, instó a los católicos a «ser capaces de valorar con equidad las opiniones ajenas... a cooperar con lealtad en orden a lograr las cosas que son buenas».

El pueblo español ansioso de libertad, estimó altamente la llamada del Pontífice a la unión de todos, tan vital en España para poner fin a la dictadura de Franco. Estima no menos la defensa que hizo en su última encíclica de los derechos inviolables, inalienables de la persona humana que el franquismo pisotea, del derecho a una vida digna que el franquismo niega, de la libertad de asociarse, de reunirse que el franquismo reprime.

Por todo esto también nuestro pueblo siente con hondo pesar la muerte del Papa. Por eso, en todo el mundo, al tributo rendido por la cristiandad se ha unido el de millones de no creyentes, el de los pueblos y gobiernos de los países socialistas, de los sindicatos obreros no católicos de muchos países, de toda la clase obrera italiana que ha respondido unánime al llamamiento de todas sus centrales sindicales, paralizando el trabajo durante diez minutos en todo el país, en señal de duelo.

En interés de la paz mundial, la humanidad entera anhela que el 263 Papa de Roma llamado a suceder a Juan XXIII no se aparte de este camino.